
Es un tipo de oración impersonal
construida con la forma pronominal se
más un verbo en 3.ª persona de singular,
intransitivo (Se trabaja mucho en esta
oficina), transitivo (Se avisó a la policía) o
copulativo (Aquí se está fresquito). 
La forma se aporta en estos casos el
significado de una expresión indefinida:
‘la gente en general’, ‘uno’, ‘alguien no
determinado’, etc. Y no hay sujeto: 
Se come bien en Galicia.

“Se” paradigmático (me, te, se, nos, os

Verbo que se construye en todas sus formas con pronombres
reflexivos átonos. Así pues, estos verbos se conjugan con un
pronombre: enamorarse, preocuparse, arrepentirse 
(me arrepiento, te arrepientes, se arrepiente, etc.). 
Estos pronombres no desempeñan ninguna función sintáctica,
puesto que no constituyen argumentos del verbo, y concuerdan
con el sujeto en número y persona: Yo [1.ª p. sg.] me [1.ª p. sg.]
canso [1.ª p. sg.]. Morfológicamente, forman parte del verbo. 
Hay verbos que tienen tanto forma pronominal como no
pronominal: acordar/acordarse, caer/caerse, decidir/decidirse,
ir/irse, llenar/llenarse, olvidar/olvidarse, subir/subirse…
Algunos forman oraciones medias: El barco se hundió. 

Se como pronombre personal
de 3ª persona (alomorfo del CI:
le o les > se).

El pronombre se aparece 
en combinación con un
pronombre personal átono de
CD (lo, la, los, las) → Le (CI) di
el libro (CD). Se (CI) lo (CD) di
(*Le lo di).

Se no paradigmático: no alterna con los pronombres átonos correspondientes a otras personas,
puesto que el verbo se construye siempre en tercera persona. Forma parte del núcleo verbal.
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Alomorfo de “le” / “les” Pronombre recíproco

“se” no paradigmático

Morfema de verbo pronominal

Impersonal refleja 
(o impersonal con “se”) Pasiva refleja

Se paradigmático: pertenece al paradigma de los pronombres personales me, te, se, nos, os y se,
que aparecen concordando con el sujeto en las construcciones reflexivas y recíprocas o en los
verbos pronominales (me acuerdo, te acuerdas, se acuerdan...).

Dativo aspectual

El sujeto realiza la acción
sobre sí mismo. Acepta el
refuerzo a sí mismo. Ejemplo:
Él se lava los dientes.

Puede ser CD: Se lava
(prueba: pasar a pasiva y
sustituir por el pronombre
femenino átono la).
Puede ser CI si ya hay un
CD en la oración: Se lava
los dientes.

Cada uno de los miembros del
sujeto realiza la acción sobre los
otros y la recibe de los demás.
Admite el refuerzo mutuamente
o el uno al otro. Ejemplo: Pedro y
María se besan.

Puede ser CD: Ellos se
ayudan.
Puede ser CI si ya hay un CD
en la oración:

           Se intercambian las camisetas.

Es uno de los tipos de dativo 
       no argumental. Función: CI.

Posee un carácter enfático. 
A diferencia del dativo ético,
también con carácter enfático
(No me vaya a llorar ahora), el
dativo aspectual concuerda en
número y persona con el sujeto
oracional, como en Se leyó todo
el diario (= él).

Es un tipo de oración pasiva construida con la forma
pronominal se, un verbo transitivo y un sujeto paciente
(CD en la oración activa) que concuerda con el verbo
en número y persona. Ejemplo: El cristal se limpia en
profundidad → Los cristales se limpian en profundidad.
Una forma de identificarla es pasarla a pasiva
perifrástica: Los cristales se limpian en profundidad →
Los cristales son limpiados por ellos en profundidad. 
También puede pasarse a voz activa: Los cristales se
limpian en profundidad → La empresa limpia los
cristales en profundidad. 
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